Théme : Mécanique Exercices de rappel Spécialité
Chap. : Mouvement et interactions Vecteu rs, vitesse et forces Premieére

Projection de vecteurs

La projection de vecteur est un outil essentiel en physique, et particulierement en mécanique, afin de déterminer les
composantes x ety d’un vecteur.

Imaginons I'expérience suivante : On place I'extrémité d’un feutre, attaché a une ficelle a I'autre extrémité, sur le coin entre
deux plans perpendiculaires de telle sorte a ce que le feutre fasse un angle avec les axes (image de gauche).

Si on éclaire le feutre directement au-dessus, une ombre se projette sur I'axe horizontal : c’est la projection orthogonale
selon I'axe Ox (image du centre).

De méme, si on éclaire le feutre directement en face, une ombre se projette sur 'axe vertical : c’est la projection
orthogonale selon 'axe Oy (image de droite).

Le feutre et ses projections forment alors un triangle rectangle, dans lequel les régles de Feutre,
trigonométrie et le théoréme de Pythagore s’appliquent :
Trigonométrie (CAH SOH TOA) Pythagore
Adjacent Feutre Opposé Feutre
cosa = / ~ = - sina = pp, = Y Feutre 2 = Feutre,? + Feutrey 2
Hypoténuse  Feutre Hypoténuse Feutre
Oppose _ Feutre,
tana = - =
Adjacent  Feutre,
Exercice I

Dans le cas de chaque systéme, projeter les forces appliquées sur la base de coordonnées (Oxy) et

représentée par deux vecteurs unitaires i et ] Indiquer a chaque fois les expressions des valeurs des

projections sur x et y en fonction de la norme du vecteur et, le cas échéant, des angles donnés.
Systeme : Ballon Systeme : Cadeau

Expressions : Expressions :

Mélanie Gendre — Physique-Chimie Spécialité Premiére — Lycée International de Saint Germain en Laye



Systéme : Jouet

Expressions :

Expressions :

Systéme : Chien
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Systéme :Skieur

Expressions :
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Vitesse

Le vecteur vitesse d’'un point matériel M permet de décrire la direction, le sens et la valeur de la vitesse en un point, a un
instant t donné. Il est, en tout point, tangent & la trajectoire, et orienté dans le sens du mouvement.

Rrenons le cas d une :[rajectmr‘e represer!tee par's’_ points M1, Mz et Ms. Le vecteur - .. iecce au point
vitesse moyenne Vv, d'un systeme au point matériel M2 se calcule entre les deux M, permet de décrire la

direction, le sens et la valeur

dates t; et t3 et a pour expression : de la vitesse & linstant t,.
72) — M1 M3 Expression : ¥, = :':LNE
ts-t

Ce vecteur a les caractéristiques suivantes :
- Direction : parallele au segment MiMs
- Sens : celui du mouvement

MM . N .
- avec MiMs la distance en métre entre le point M1 et le
371

point Mz ; t3 - t; la durée en seconde et enfin, v la valeur de la vitesse
en meétre par seconde (m.s).

-Norme : v,=

Exercice I1
Les positions successives d’un ballon de football sont représentées ci-dessous.

Durée entre chaque position: 7=0,10s
. échelle de distance o
~

P 20m e D P PR
M, M, M, M, M
échelle de vitesse Sens du mouvement .

20 ms!

Calculer la valeur de la norme du vecteur v, puis le représenter, a I’échelle.

Forces
Une force correspond a I'action d’un systéme sur un autre. Dans le cas de I'action d’un systéme {A} sur un systéme {B},

on note en général la force Fag.

Une force est représentée par un vecteur et est caractérisée par :
une direction : droite portant la force

[ ]
e unsens: sens de laforce
e une valeur : elle s'exprime en Newton (N) et est proportionnelle a la taille de la fleche
e un point d’application : origine du vecteur correspondant au point qui subit la force
Force de gravitation
Deux corps A et B de masses respectives ma et mg, séparés par une distance d exprimée en métre, mamg
exercent I'un sur l'autre des forces attractives de méme valeur F telle que : Fg= GT

Avec : G = 6,67x101* N.m%/kg? appelée constante de gravitation universelle

ma et mg en kilogramme (kg)
d distance en métre (m) entre les centres des corps A et B (centre de gravité au centre).

Fy en Newton (N)

Masse et poids

¢ La masse est une mesure de la matiére d’un corps.
Afin de mesurer la masse m d’un objet, on utilise une balance, et I'unité de mesure est le kilogramme (kg).

¢ Le poids est une mesure de I'attraction gravitationnelle d’'une planéte sur un corps a la surface de la planéte.
Afin de mesurer le poids P d’un objet, on utilise un dynamometre. Le poids étant une force, I'unité de la mesure est le

Newton (N).
Le poids dépend de la planéte sur laguelle on se trouve, mais la masse reste toujours la méme.
La relation entre le poids et la masse est : P = mxg
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Exercice ITI

Un feu tricolore suspen-
du par deux chaines
faisant un angle de 30°
avec I'horizontale est im-
mobile dans le référen-
tiel terrestre. La somme
veclorielle des forces qui
sexercent sur le feu dans
le référentiel terrestre est nulle. On représente sur le
schéma les forces qui s'exercent sur le feu modélisé

par le point G.

a. [dentifier les actions modélisées par chaque force.
b. Déterminer graphiquement les caractéristiques de

ces forces.

- -
c. Faire la somme veclorielle des forces F, et Fs. b

110N

d. Vérifier que le vecteur obtenu est opposé au poids.

Exercice IV

Exercice V

Le satellite naturel lo est en orbite autour de Jupiter Lors du programme spatial américain Apollo (1961-1972), le véhi-

dans le référentiel jupiterocentrique. La distance qui
sépare les centres de ces astres est d = 4,92 x 10° km.

cule spatial utilisé, appelé module lunaire ou LEM (pour Lunar
Excursion Module), avait pour but de faire atterrir sur la Lune
deux des membres d'équipage du vaisseau Apollo. Il leur per-

Données e« my, =893 x 102 kg * my=1,9 x 107 kg mettait de séjourner sur l'astre avant de rejoindre le module de

Calculer la

gravitationnelle exercée par lo sur Jupiter.

commande et de service (CMS) resté en orbite lunaire et chargé
de les ramener sur Terre. La masse du LEM était de 15 tonnes.

1. a. Calculer l'intensité du poids du module sur la Terre.

valeur F,,; de la force d'interaction

Donner les caractéristiques de cette force. b. Calculer l'intensité du poids du module sur la Lune.

2. Quelle est lamasse m' d'un objet dont l'intensité du poids
sur la Terre est égale a celle du module sur la Lune ?

Données : gr=9,81 N.kg'! gL =1,62 N.kg"!

Réponses
Exercice |

Exercice Il
Exercice Il
Exercice IV
Exercice V

Ballon: P=—Pj;T=Tsin(®) i+ T cos®)] Cadeau: N=Nj;7=—fi;P=Psin(B)i— P cos(p)]
Jouet: P=—PJ:T,=—=Ticos(0)i+Tisin®)]; To=Tacos(B) i+ T2sin(P)]
Chien :N:Nf;l?’z— Pf;ffz - FT;T:—Tsin(a)T+Tcos(a)J?

Skieur : N = Nf;?z —fi;P==P sin(y)T— P cos(y)f; 7’2Tcos(a)7+ Tsin(a)f

Vs =8,5m/s
a. F{ et Fé = actions des chaines ; P = poids du feu. b.P=F, =F,=242 N c. d. Le vecteur est bien opposé a P
a. 4,67x10%2 N b. entre lo et Jupier, orientée vers lo, point d’application Jupiter.

1.a.1,47x10°N  b. 2,43x10* N 2. 2477 kg
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